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KOMUNIKAT PRASOWY
Warszawa, 24 lutego 2022 r. 


Nowy koncept handlowy w CH Krokus w Krakowie

[bookmark: _Hlk90298985]Mayland Real Estate, zarządca CH Krokus w Krakowie, postanowił połączyć na jednym z pięter dotychczasową powierzchnię najmu i większość części wspólnych, tworząc jedną przestrzeń handlową. Za prace budowlane i aranżacyjne odpowiedzialna była firma Reesco Retail, specjalizująca się w budowaniu i przebudowywaniu powierzchni handlowych. Łączna powierzchnia prac wyniosła ponad 1000 m2. 

Mayland Real Estate postanowił zaadaptować niewynajęte lokale oraz część przestrzeni wspólnych i zwiększyć powierzchnię komercyjną, tworząc nowy koncept sprzedażowy. Dzięki takiemu zabiegowi powstało łącznie ponad 1000 m2, w formie otwartej przestrzeni handlowej. Prace nad przebudową piętra rozpoczęły się w sierpniu 2021 roku i trwały przez 3 miesiące. Oficjalne otwarcie nastąpiło 19 listopada 2021 roku.

Reesco Retail było odpowiedzialne między innymi za aranżację techniczną nowej przestrzeni, malowanie ścian i sufitów, ułożenie nowych płytek czy dostosowanie instalacji do nowego projektu. Niestandardowym elementem w projekcie było zamontowanie specjalnej siatki oddzielącej piętra, która ma zwiększyć bezpieczeństwo zakupów. 

Projekt w CH Krokus jest ciekawym pomysłem na ożywienie przestrzeni sprzedażowej, a dzięki wykorzystaniu dużej części wcześniejszych pasaży, również na powiększenie powierzchni najmu. Przebudowa polegająca na znacznej przebudowie i rearanżacji przestrzeni oraz zmianie funkcji zawsze przynosi wymierne korzyści, ponieważ stali klienci lubią być zaskakiwani i chętnie zobaczą co nowego oferuje tak niestandardowo zaaranżowana powierzchnia – podsumowuje Lucyna Śliż, Head of Development, Reesco Retail.

CH Krokus to pierwsze centrum handlowe w Krakowie, zlokalizowane w północno-wschodniej części miasta w obrębie dzielnicy Nowa Huta. Centrum Krokus, wraz z sąsiadującymi największym w Polsce Parkiem Wodnym, kinem Multikino, hipermarketem Obi, stanowią dla klientów kompleksową strefę destynacji. Centrum wyróżnione zostało certyfikatem jakości BREEAM-in-Use z oceną Very Good, w kategorii Asset Rating oraz Excellent w Building Management. 

Więcej na temat Reesco można znaleźć:

www: http://www.reesco.pl 
Linkedin: https://www.linkedin.com/company/10443559/ 
Instagram: https://www.instagram.com/reesco.pl/ 
***
O Reesco Retail
Reesco Retail specjalizuje się w budowaniu i przebudowywaniu powierzchni handlowych. Zespół posiada wiedzę i doświadczenie, aby zarządzać całym procesem - od studium wykonalności, przez prace budowlane, po wręczenie kluczy. Doradza klientom, kosztorysuje i kontroluje koszty budowy, a także projektuje, nadzoruje i wykonuje prace budowlane (design & build). Reesco Retail jest odpowiedzialne za kompleksową przebudowę CH Bonarka w Krakowie, a project managerowie kierowali przebudowami m.in. CH Arkadia w Warszawie, czy galerii Renoma we Wrocławiu oraz zrealizowali wnętrza w ponad 100 sklepach sieciowych, m.in. H&M, Douglas i CCC/eobuwie.pl. Reesco Retail należy do Grupy Reesco, która w ciągu ostatnich 10 lat dostarczyła na rynek ponad 700 000 mkw. nowej przestrzeni biurowej, handlowej i hotelowej.
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